

12月17日,中共新会区委十四届九次全会胜利召开。会议站在总结“十四五”奋斗历程、展望“十五五”发展蓝图的历史节点上,回望过去五年,新会区从“十四五”规划发布到冲刺收官,走过了极不寻常、极不平凡的奋斗历程。

五年来,新会区始终将高质量发展作为首要任务,锚定“首善之区”战略定位,在粤港澳大湾区西翼的广阔舞台上奋勇争先,在改革开放的深水区中破浪前行,在侨乡福祉的田野上精耕细作,成功绘就了一幅经济强、产业兴、枢纽通、城乡美、活力足、百姓富的县域发展新图景。

文/图 江门日报记者 简家琳

## 经济领跑稳大盘 “首善”家底跃上新高度

“十四五”时期,新会区始终将稳增长、强实体放在突出位置,全力以赴拼经济、凝心聚力稳增长、真抓实干促发展,全区经济运行稳中有进、持续向好,发展质效稳步提升,成色更足,综合实力持续领跑全市,以首善担当书写了从“首善之区”到“高质量发展标杆”的辉煌答卷。

回顾过去五年,新会按下了经济高质量发展的“快进键”。经济综合实力进一步提升,全区GDP年均增速超6%,经济总量始终保持江门市第一,并于2023年率先突破千亿大关,预计2025年有望达到1100亿元,经济总量每年保持全市第一;财政收入保持稳健增

长,年平均增速达2.85%。

据统计,“十四五”期间,新会区共引进项目364个,计划总投资额超2600亿元,其中超10亿元项目数量实现跨越式增长,成为拉动经济增长的“强引擎”。一大批投资体量大、科技含量高、带动能力强的优质项目相继落户,建成、投产,为经济增长注入了源源不断的活水。同时,全区交通运输类固定资产投资累计完成245.72亿元,投资总量连续10年排名全市第一。“四纵四横”高速公路网如同大地的经脉,在葵乡大地上舒展延伸,为长远发展奠定了坚实基础。

高质量发展的成色,体现在经济发展的协调性与普惠性上。在

总量领跑的同时,新会人均GDP约12万元,发展成果的共享水平不断提升。全区财政收入保持稳定增长,为持续加大民生投入、改善公共服务提供了坚实保障。

“十四五”时期,新会先后上榜“中国工业百强区”“全国综合实力百强区”“全国投资潜力百强区”“全国绿色发展百强区”“全国新型城镇化质量百强区”等,跃居全国高质量发展百强区第37位,连续14年实现争先进位,成为江门经济发展的“主引擎”和“排头兵”。

新会,正以更加均衡、更可持续、更具韧性的发展姿态,夯实“首善之区”的经济底盘。

## 产业聚链强筋骨 银洲湖畔崛起“制造新城”

制造业是新会区安身立命之本、争先进位之要,“十四五”期间,新会区坚定不移践行“工业立区、制造强区”战略,聚焦“2+N”现代化产业集群,推动产业结构持续优化。全区规上工业增加值占全市总量四分之一,11条重点产业链产值突破1400亿元,“制造新城”在银洲湖畔加速崛起。

产业集群“聚势成峰”。新会区明确将高端装备制造、生物医药与健康两大产业打造为战略性支柱产业,将新材料、新一代电子信息两大产业打造为战略性新兴产业。同时,大力发展古典家具、陈皮、小冈香、五金不锈钢等特色产

业,形成“2+2+N”产业集群发展格局。如今,一个个优质项目扎根新会,成长于新会,一条条产业链不断延展、加固、增强,汇聚成新会工业经济的“四梁八柱”。

园区平台“筑巢引凤”。江门大型产业集聚区新会片区是全区产业发展的主战场。五年来,新会区举全区之力推进园区建设,高标准完善基础设施配套,连片开发产业用地,提升园区管理运营水平,成功吸引了大量优质项目落户。深江经济合作区建设稳步推进,成为对接深圳、融入大湾区的重要产业协作平台。专业化、集约化、高效化的产业平台,正成为新会吸引

全球资本、承接高端产业的强大磁场。

创新驱动“赋能增效”。新会区深入实施“科技引领”工程,推动创新链与产业链深度融合。江门双碳实验室成功创建“粤港碳中和科学与技术联合实验室”,吸引了众多高端科研人才,取得了一批前沿科技成果。全区高新技术企业队伍持续壮大,国家级专精特新“小巨人”企业、省级专精特新中小企业数量位居全市前列。从“新会制造”迈向“新会智造”,科技创新正深刻改变着新会产业的基因与面貌。

## 交通先行畅动脉 “湾区枢纽”地位跨越提升

区位优势是天赐,枢纽地位靠奋斗。从高快速路到农村公路,从港口建设到公交服务,“十四五”期间,新会区以前所未有的力度推进交通基础设施建设,一个内联外畅、通江达海、辐射周边的现代化综合交通体系加速成型,大湾区西翼交通枢纽的地位实现历史性跨越。

高快速路网“织密成环”,城市发展框架全面拉开。“十四五”以来,新会区高快速路网跨越发展,“四纵四横”主骨架基本建成。江门大道新会段成为贯穿南北的城市中轴;银洲湖高速串联起银洲湖两岸重点发展区域;中开高速等工程使新会深度融入粤港澳大湾区

一小时交通圈。这些道路不仅打通了外联通道,更激活了区内发展的内生动力。目前,全区高快速路通车总里程达144公里,是“十三五”期末的3倍。

轨道交通“谋篇布局”,未来潜力无限。全区轨道交通运营里程达72.1公里,深茂铁路江茂段与广珠铁路、广珠城际江门支线形成贯通东西南北的“X”型运输大通道。深江铁路、珠肇高铁等途经新会的重大轨道交通项目规划加快建设稳步推进,未来将极大缩短新会与湾区核心城市的时空距离。结合现有的公路、港口体系,新会正在构建“公铁水空”多式联运的立体交通格局,其作为粤港澳大湾区西

港口航道“向海图强”,黄金水道焕发新生机。江门出海航道二期工程建成投用,极大提升了港口通航能力和竞争力,获评省“平安百年品质工程”示范项目。新会港区货物吞吐量持续增长,“江门新会—深圳盐田组合港”航线的开通,实现了出口货物“一次申报、一次查验、一次放行”,无缝对接国际航运干线,为新会乃至江门外贸企业开辟了更加便捷经济的出海通道。

## 改革攻坚添活力 融湾入圈注入“新会元素”

改革创新是新会高质量发展的根本动力,“十四五”期间,新会区聚焦重点领域和关键环节,以改革破障碍、以开放拓空间、以创新增动力,在融入粤港澳大湾区建设中注入了鲜明的“新会元素”。

重点领域改革“纵深推进”,体制机制优势不断重塑。国资国企改革持续深化,区属国企市场化转型和投融资能力显著增强,在产业园区建设、城市运营、民生保障中发挥了重要作用。“放管服”改革持续推进,“数字政府”建设提速,营商环境不断改善,市场主体活力得到充分激发。

湾区融合“亮点纷呈”,民生合作惠及三地。大湾区国际职教城规模渐显,现已集聚8所院校(高校),在校生超4.3万人,成为服务湾区产业发展的技能人才摇篮。新会区养老中心成为全市唯一入选香港“广东医养照顾服务计划”的养老机构,为香港长者提供了优质的跨境养老服务选择。一系列在教育、医疗、养老等领域的大湾区民生融合项目,让大湾区居民切

身感受到“一国两制”的优越性和融合发展便利性,体现了新会作为侨乡在促进湾区民生融合中的担当与作为。

创新平台“能级跃升”,开放合作迈向更高水平。深江经济合作区探索“深圳总部+江门基地”“深圳研发+江门制造”等产业合作新模式。江门双碳实验室链接国际高端创新资源,在绿色低碳领域开展前沿研究与合作。这些高能级平台,正成为新会汇聚湾区资源、参与国际竞争与合作的重要窗口。

## 城乡融合绘新景 “百千万工程”结出丰硕成果

城乡区域协调发展是高质量发展的内在要求。“十四五”以来,新会区深入实施“百千万工程”,坚持区、镇、村三级联动,全力促进城乡融合发展,首善之区的城乡面貌发生了深刻蝶变。

强镇兴村“各美其美”,镇域经济活力迸发。圭峰会城经济总量超500亿元,成为全市镇(街)发展的标杆;古井、双水、崖门三镇携手跻身80亿元梯队,实力镇域板块持续壮大。各镇(街)依托资源禀赋,走出了特色化、差异化的发展道路;双水镇深耕造纸、发电等传统产业升级;古井镇聚焦临港经济与文旅融合;崖门镇发力环保产业

园与乡村旅游……一批工业重镇、文旅名镇、农业强镇脱颖而出。全区村组集体经济总收入超13亿元,农村发展的内生动力不断增强。

特色产业“金字招牌”,新会陈皮香飘世界。“十四五”期间,新会陈皮产业发展驶入快车道,新会获授“中国陈皮之都”称号,中国陈皮贸易中心稳步启动。2024年,新会陈皮全产业链产值261亿元,新会陈皮连续三年位居中国区域农业产业品牌影响力指数TOP100第一位。从标准化种植、智慧仓储,到精深加工、品牌营销,再到文化旅游、金融赋能,新会陈皮已形



# 西江潮涌正扬帆 『首善之区』谱新篇

『十四五』时期,新会区绘就县域高质量发展新图景

## 民生福祉有保障 幸福新会底色更厚重

“让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。”“十四五”期间,新会区始终坚持财力向民生倾斜、政策向民生聚焦、服务向民生覆盖,全区民生支出累计达320亿元,占一般公共预算支出比重达七成,连续五年保持全市第一,交出了一份有温度、有质感的民生答卷。

教育事业“优质均衡”,学有优教成果丰硕。新会区持续加大教育投入,新建、改扩建一批中小学和幼儿园,有效增加优质学位供给,深入推进“双减”工作,教育教学质量稳步提升,高考成绩持续位居全市前列。“梁启超家风”品牌越擦越亮,立德树人根本任务全面落实。

健康新会“共建共享”,病有良医保障有力。新会医疗卫生服务体系不断完善,新会区人民医院新院区建设加快推进,紧密型县域医共体建设深化,基层医疗服务能力持续增强。成功应对新冠肺炎疫情和基孔肯雅热疫情等重大公共卫生事件考验,守护了人民群众生命健康安全。

## 筑牢屏障护平安 和谐稳定根基持续巩固

安全是发展的前提,稳定是强盛的根基。“十四五”期间,新会区统筹发展和安全,着力建设更高水平的法治新会、平安新会,有效防范化解重大风险,为高质量发展营造了安全稳定的社会环境。

法治建设扎实推进。全面依法治区工作深入开展,公共法律服务体系更加完善,政府依法行政水平持续提升,全社会法治观念明显增强,获评全国信访工作示范县,矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态的能力不断提高。

平安建设成效显著。新会获颁授广东省首批“平安鼎”,社会治安防控体系现代化水平提升,全区刑事治安警情连

续五年同比下降。安全生产形势持续稳定向好,防灾减灾救灾能力不断增强,有效防御了多次强台风、强降雨和寒潮等自然灾害,守护了万家安宁。

社会治理精细高效。新会网格化管理水平提升,基层治理创新实践不断涌现。社会主义核心价值观深入人心,梁启超故居荣获党中央、国务院颁发全国民族团结进步模范集体称号,新时代文明实践中心(所、站)实现全覆盖,社会风气向上向善。和谐稳定的社会治理大局,成为新会人民安居乐业、企业安心经营的最强保障。

## 党建引领聚合力 政治生态风清气正

根。组织体系坚强有力,战斗堡垒作用彰显。新会持续擦亮“红色+”党建品牌,各领域基层党组织建设全面进步、全面过硬。在产业发展、项目建设、乡村振兴、基层治理等一线,党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用得到充分发挥。

从严治党纵深推进,政治生态持续净化。新会深入贯彻中央八项规定精神,学习教育扎实开展,持之以恒正风肃纪反腐。全区政治生态不断净化优化,干事创业、风清气正的良好氛围日益浓厚,为担当作为者撑腰鼓劲,让清廉之风充盈葵乡大地。

五年砥砺奋进,五载春华秋实。“十四五”时期,新会区在经济实力、产业能级、枢纽地位、城乡面貌、改革活力、民生福祉、安全底线和党的建设等各个方面取得的历史性成就、发生的历史性变革,生动诠释了“首善之区”的使命与担当,为县域高质量发展提供了鲜活的“新会样本”。